

# НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

"NOVOYE RUSSKOYE SLOVO" 178-2nd Ave. New York

ГОД. XX. No. 6405.

SUNDAY, AUG. 10, 1930.

ПОЛНЫЕ  
Англо-Русский и Русско-Англ.  
СЛОВАРИ  
АЛЕКСАНДРОВА.  
В новом исправленном и дополненном  
издании. В обоих словарях свыше 1.650  
страниц большого формата.

Помимо основного словаря, каждый том  
содержит также словарь наиболее упо-  
требительных собственных мужских и  
женских имён, географический словарь,  
сравнение русских мер, весов и термо-  
метра с английскими.

В доме каждого русского в Америке  
должны быть оба эти самые полные  
Англо-Русский и Русско-Английский  
словари, без которых трудно обойтись.

Оба словаря \$8.00. В отдельности \$4.25

NOVOYE RUSSKOYE SLOVO  
178 Second Avenue New York City

ВОСКРЕСЕНЬЕ 10 АВГУСТА

ЦЕНА 5 с.

# ЛИТЕРАТУРА и ИСКУССТВО

## Из старой тетради

ЗАПИСКИ ЖУРНАЛИСТА

А. П. Чехов в Ницце. — «Кум», «Власть Тьмы», Ни. Д. Оболенский «Начальник эффектов». — У Л. Н. Толстого. — На представлении «Власти Тьмы». — Жюдик.

Антон Павлович Чехов любовно относился к Ницце, как вспоминают уцелевшие там его друзья и знакомые. Жил он на улице Гуно, в Русском доме. Берта Александровна Розанова, вдовы основавшего здесь, полвека назад, русское агентство и книжный магазин, рассказывала мне, что Антон Павлович ежедневно по утрам заходил в этот магазин и всегда с букетом цветов, который нес кому то в русский дом.

Однажды, зайдя в агентство, Чехов заметил, что Розанова из раз ее покидала, уходя беседовать с кем-то в соседнюю комнату, отгороженную занавеской.

— Кто у вас там? Я, может быть, вам мешаю? — спросил ее Чехов.

— Антон Павлович, это нуждающиеся соотечественники наши... я помогаю им, чем могу... иногда собираю для них... бедные, больные...

На другой день Антон Павлович, зайдя к Розановым, передал им бедных 300 франков, собранных у приятелей в Русском доме... а может быть, и собственными, о чем по своей деликатности Чехов не хотел сказать.

Я беседовал недавно в Ницце с наследным князем Д. Д. Оболенским, с которым когда-то подружился о Севастопольских песнях. К. А. Скальковский, о которого Л. Н. Толстой и М. Г. Савина называли «кумом» «Власти Тьмы». На своем портрете, юдарением князю, Толстой писал: «Старому приятелю Д. Д. Оболенскому». Их отношения зацвелись в юности, когда они вместе занимались гимнастикой.

В настоящее время князю Д. Д. Оболенскому 86 лет. Он возвращается из России относительно недавно.

«Кумом» «Власти Тьмы» князя звали потому, что он первый заспорил о постановке драмы на сцене. Случилось это вот при таких обстоятельствах. В С.-Петербурге, в ресторане Дюссельдорфе встретил Сергея Спиридоновича Татищева, который сказал ему что Марья Гавриловна щепет пьесу для бенефиса.

— Какая Марья Гавриловна? — спросил князь.

— Савина, знаменитая актриса Александринского Театра.

— Ах, Савина... вот и отлично. Толстой написал пьесу «Власть Тьмы».

— Пожалуйста, князь, телегра-

графируйте ему в Москву и просите дать пьесу и принять Савину.

Толстой ответил князю, что он очень рад, но в свою очередь просит, чтобы ему ничего не платили за пьесу.

Савина поехала в Москву, в Хамовники, к Льву Николаевичу. Князь Оболенский встретил артистку на Николаевском вокзале и повез ее к Толстому, который принял Марью Гавриловну очень радушно и тепло.

Толстой сам пошел с Оболенским в типографию, где печатали «Власть Тьмы» и хотел взять экземпляр ей. Тут Льву Николаевичу сообщили новость, что духовная цензура наложила арест на пьесу, но автору все-таки сброшюровали экземпляр.

Лев Николаевич не раз говорил: «Оболенский ввел меня в грех, мне хочется увидеть свою пьесу на сцене».

Но Савиной так и не удалось добиться разрешения на постановку «Власти Тьмы».

Князь Д. Д. Оболенский попутно вспомнил о комическом факте. Когда впоследствии «Власть Тьмы» ставили в Александрийском театре, то в Ясную Поляну к Толстому театральная дирекция командировала чиновника Бабина для переговоров о приобретении местных деревенских костюмов, внутренней обстановки избы и пр.

Я помню этого Бабина. Он был совсем тощий, высокий, элегантный и не разстававшийся с моноклем. Разговаривал Бабин довольно важно, с апломбом. Толстому доложили, что приехал Бабин, «начальник эффектов». Это звание, по словам Оболенского, Льва Николаевича озадачило, ему было невдомек, что это за фигура — «начальник эффектов»?

Бабин, беседуя со Львом Николаевичем, нежно гладил старику по плечу и говорил:

— Вы пишите для сцены, граф, а мы вас поощрим!

Когда «Власть Тьмы» ставили в Малом Театре в Москве, Д. Д. Оболенский был приглашен в ложу Толстых. Он вошел, когда в ложе еще никого не было. Кто-то из публики принял его за Льва Николаевича: встал и моментально захлопнул.

Вся зала поднялась и загремела.

коеза кареты, откуда один из ма-стых почитателей полетел на мостовую. И долго потом ходил с подвязанной рукой.

И не мудрено было не беспо-ваться... вспомнив хотя бы стро-ки Некрасова:

Мадонны лих,  
Взор дерущими,—  
Мадам Жюдик—  
Непостижими...

Через много лет Жюдик, звезда которой во Франции уже меркла, приехала в Петербург в театр Рауля Гинзбурга. Имя ее оставалось еще волшебным и собирало публику. На этот раз из гимназиста я успел превратиться в журналиста, познакомился с Жюдик, бывал у нее, много раз интервьюировал ее и рассказал ей о трех артстованных гимназистах...

Наконец, еще через несколько лет, Анна Жюдик в последний раз навестила Петербург и выступала в театре «Аквариум». Она не могла уже удивлять в оперетке, а показывалась в качестве исполнительницы шансонеток под скромный аккомпани-мен рояля. Жюдик говорила мне, что дела ей пошатнулись, что она должна была бы отдохнуть на закате своей исключительно счастливой карьеры, а не изображать пансонетную певицу. Мне было очень жаль видеть замечательную артистку в более чем скромной меблированной комнате близ те-атра, грустной, с набегавшими иногда слезами на чудесных еще глазах...

Этот финал звезды империи заводил на печальные мысли...

А. Плещеев.